

经济日报社评选

2024 国际十大经济新闻

(按时间顺序排列)

1

全球首个多边投资协定正式达成

2月25日,123个世贸组织成员在阿联酋召开投资便利化专题部长会议,宣布正式达成全球首个多边投资协定《促进发展的投资便利化协定》。该协定由发展中成员发起和推动,以“发展”为关键词,将增强参加方投资政策透明度,简化投资审批程序,加强投资领域国际合作。根据相关机构测算,协定顺利生效实施将为全球带来高达1万亿美元的经济增

长收益。投资便利化是中国在世贸组织牵头设置并成功结束谈判的首个重要议题,在协定促谈、促和、促成中发挥了关键作用。中国促成超过110个世贸组织成员加入议题谈判,先后提出15份正式提案,多次就谈判难点问题提出务实解决方案,以中国方案引领高标准国际规则构建,展现了中国作为多边贸易体制支持者和引领者的地位。

2

欧盟通过全球首部全面监管人工智能法案

3月13日,欧洲议会以压倒性票数通过全球首部此类立法《人工智能法案》(《AI法案》)。该法案旨在提升欧盟人工智能产业的规范性和透明度,加强技术治理与监管,通过风险分级的方式,将人工智能系统分为禁止、高风险、有限风险和最低风险四类,并据此设定不同的合规标准。同时,法案要求具有

“系统性风险”的通用人工智能承担更多合规义务。分析人士认为,随着欧盟《人工智能法案》生效,将带动全球人工智能监管立法热潮。未来如何在保护个人隐私、防止算法歧视、确保数据安全等方面制定严格规范,同时为AI技术创新和应用提供足够空间,将是各国面临的共同挑战。

3

多国积极应对美元持续走强

4月,美元持续走强影响多国货币稳定,新兴市场国家货币尤其是亚洲货币遭遇大幅波动。日元、韩元、印度卢比等亚洲货币承压,对美元汇率纷纷创下近年来甚至近几十年来的新低。为稳定汇率,各国政府陆续展开行动:印尼央行超预期加息25个基点,将基准利率上调至6.25%;日韩财长则罕见地采取口头干预汇率市场举措。面

对来势汹汹的“贬值风暴”,新兴市场国家货币展现出较强抗风险韧性,应对全球利率波动的抵抗能力有所上升。分析人士认为,本次亚洲货币贬值幅度小于1997年亚洲金融危机程度,这一方面得益于新兴市场国家迅速调整货币政策,有效应对外部压力;另一方面得益于新兴市场国家近年来不断改进和完善政策框架、货币储备和汇率安排等。

4

中非合作论坛北京峰会成果丰硕

9月4日至6日,2024年中非合作论坛峰会在北京举行。本次峰会是继2006年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会、2018年北京峰会之后,中非合作论坛历史上第四次峰会,也是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。本次峰会主题为“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”,中方宣布同所有非洲建交国的双

边关系提升到战略关系层面,中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体,将实施中非携手推进现代化十大伙伴行动,并就中非携手推进现代化提出六大主张。峰会通过《关于共筑新时代全天候中非命运共同体的北京宣言》《中非合作论坛—北京行动计划(2025—2027)》两份成果文件,凝聚中非双方在携手推进现代化、共筑高水平中非命运共同体等重大问题上的共识,规划中非未来3年高质量合作实施路径,为中非下一步深化合作指明方向。



5

美联储时隔4年重启降息

9月18日,美国联邦储备委员会宣布,将联邦基金利率目标区间下调50个基点,降至4.75%至5.00%之间水平。这是美联储自2020年3月以来的首次降息,且降息幅度超出市场预期,标志着美国自2022年3月启动限制性货币政策后,货币政策由紧缩周期向宽松周期转向,显示出其对经济增长放缓的担忧。至2024年底,美联储连续降息3次,将联邦基金利率目标区间下调到4.25%至4.50%之间。此前由于通

货膨胀下降速度不及预期,美联储自去年7月底以来一直将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间,这是23年来的最高水平。但随着美国通胀形势进一步缓解,就业市场出现疲软迹象,美国经济“硬着陆”风险加大,导致美联储货币政策转向。

6

中国—东盟自贸区3.0版升级谈判实质性结束

10月10日,中国与东盟十国领导人宣布实质性结束中国—东盟自贸区3.0版谈判,发表《中国—东盟关于实质性结束中国—东盟自由贸易区3.0版升级谈判的联合声明》。3.0版升级涵盖9个领域,既包含中国—东盟自贸协定现有领域,也包括双方具有巨大合作潜力的新兴领域,该成果将全面拓展中国与东盟在新兴领域互利合作,加强双方标准和规则领域互融互通,更好促进贸易便利化及包容发展。双方一致

认为,这表明双方坚定不移地维护基于规则的贸易环境,致力于在复杂的全球环境中深化经济一体化与务实合作,加快疫情后经济复苏。中国—东盟自贸区始建于2002年,双方先后达成并实施了货物贸易协议、服务贸易协议和投资协议,于2010年建成自贸区。2015年,双方达成升级协议,形成自贸区2.0版,协议于2019年全面实施。2022年11月,双方正式启动3.0版升级谈判。

7

美新一届政府未来对外政策引关切

11月5日,美国2024年大选选举日投票举行。最终,美国共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普在总统选举中获胜。国际社会普遍认为,新一届美国政府的贸易、能源、对外政策将对世界经济产生深远影响,希望其作出对美国人民和世界负责任的正确选择。针对新一届美国政府试图再度加强贸易限制

举措的表态,全球多方表示,如果美国加征关税,其自身将承受巨大经济损失,造成本土工作岗位流失,消费者将承受更高物价。欧盟、加拿大等方面表示,如果与美国出现新的贸易紧张局势,将予以回应。中方表示,一个稳定、健康、可持续发展的中美关系符合两国共同利益和国际社会期待。

8

APEC会议提出建成亚太共同体目标

11月16日,亚太经合组织(APEC)第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马举行。会议主题为“赋能、包容、增长”,发表《2024年亚太经合组织领导人马丘比丘宣言》《关于亚太自由贸易区议程新展望的声明》和《关于推动向正规和全球经济增长的利马路线图》3个成果文件,提出亚太经合组织致力于2040年建成开放、活力、强韧、和平的亚太共同体,实现所有人民和子孙后代的共同繁荣。中国国家主席习近平

出席APEC领导人非正式会议并发表重要讲话,向工商领导人峰会发表书面演讲,以坚持开放发展的中国方案回应亚太各方和国际社会关切,引发国际社会热烈反响。多国人士表示,在世界百年未有之大变局加速演进、世界经济增长乏力、世界开放指数不断下滑的当下,习近平主席就加强亚太合作提出重要主张,贡献中国智慧,为推动构建亚太命运共同体、开创亚太发展新时代指明前行方向,为实现亚太乃至世界的共同繁荣注入强劲动力。

9

中国方案在G20峰会上获高度认可

11月18日至19日,二十国集团(G20)领导人第十九次峰会在巴西里约热内卢举行。峰会以“构建公正的世界和可持续发展的星球”为主题,聚焦全球不平等等议题,展示了宏阔的全球视野,顺应了世界经济和科技的发展趋势,回应了“全球南方”求平等、促变革的强烈意愿,明确了完善全球治理的正确方向,给迷茫的世界吃下了一颗“定心丸”。国际舆论认为中国方案既有理念指引,又有务实路径,将对有效应对全球性挑战产生重要和深远影响。

提出完善全球治理的理念主张,呼吁建设合作型、稳定型、开放型、创新型、生态友好型世界经济,并宣布中国支持全球发展的八项行动。这些重要倡议和举措展现了宏阔的全球视野,顺应了世界经济和科技的发展趋势,回应了“全球南方”求平等、促变革的强烈意愿,明确了完善全球治理的正确方向,给迷茫的世界吃下了一颗“定心丸”。国际舆论认为中国方案既有理念指引,又有务实路径,将对有效应对全球性挑战产生重要和深远影响。

10

中吉乌铁路项目启动

12月27日,中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦铁路项目启动仪式在吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德举行,标志着该项目前期工作取得重大进展。中吉乌铁路是中国同中亚互联互通的战略项目,也是三国共建“一带一路”合作的标志性工程。6月6日,该项目三国政府间协定在北京签署,为项目建设提供了坚实的法律

基础,使其由设想变为现实。中吉乌铁路东起中国新疆喀什,经吉尔吉斯斯坦进入乌兹别克斯坦,未来可向西亚、南亚延伸,建成后将成为联通中国同中亚国家的最短陆上通道,极大促进三国互联互通,带动地区经济社会发展更快发展,还可打通南亚、中东国家大市场,深化国家间友好关系,符合各国长远利益。



上图 这是位于广西南宁市的东盟多式联运智慧产业园。
新华社记者 周华摄
下图 这是2024年9月1日在北京市朝阳区北土城附近拍摄的2024年中非合作论坛峰会标识。
新华社记者 任超摄



左图 这是2月23日拍摄的中国敏实集团与法国雷诺集团成立的合资公司在法国吕茨工业投资设立的电池盒生产线。
新华社记者 张百慧摄



上图 这是11月17日在秘鲁钱凯港拍摄的“秘鲁”轮。
(新华社发)



文/本报记者 徐霄 袁勇 孙昌岳 杨啸林
本版编辑 周明阳 王一伊 美编 倪梦婷

左图 11月16日,在巴西里约热内卢,一名女子经过二十国集团领导人峰会标识。
新华社记者 王天聪摄